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„Oricine poate fabrica istoria, însă doar un om mare 
poate să o scrie.“               (Oscar Wilde)

240 milioane euro pentru 
modernizarea Combinatului Azomureș

Nu numai specifi cul perioadei pe care o parcurgem, respectiv 
apropierea sfârşitului de an, ci întregul context intern şi internaţional în 
care fi ecare ne desfăşurăm activitatea, determină o abordare specifi că 
a raportului dintre prezent şi viitor. Dacă este să identifi căm un cuvânt 
care să sintetizeze aşteptările unor largi segmente ale populaţiei ţării, 
atunci cu siguranţă acela este SCHIMBAREA. O aşteaptă nu numai 
concetăţenii noştri, ci o lume întreagă marcată de mari îngrijorări şi pe-
ricole, aşa cum o atestă inclusiv evenimentele tragice din ultimul timp.

Sigur, se pot emite numeroase consideraţii, se pot desfăşura ample 
dezbateri pe tema conceptului de SCHIMBARE. Însemnările de faţă nu-şi 
propun, însă, un obiectiv atât de ambiţios precum analiza mecanismelor de 
ordin istoric care generează schimbări. Se referă exclusiv la schimbarea 
majorităţii parlamentare şi, pe cale de consecinţă, a guvernului.

Împrejurările binecunoscute nu au permis întocmirea unui pro-
gram guvernamental amplu, dar presiunea timpului a impus şi impune 
situarea între priorităţi, între urgenţe deosebite, a elaborării şi adoptă-
rii proiectelor de buget pentru anul viitor. Inevitabil, acest proces are 
drept premisă fundamentală rezultatele economico-sociale de până în 
prezent, desprinderea de tendinţe privind procesele principale ce defi -
nesc o societate, o ţară, facilitând adoptarea de soluţii viabile.

Este extrem de important că se pune accentul pe continuarea 
creşterii economice în condiţiile în care investiţiile sunt considerate 

drept principalul factor de progres economic şi social. Creşterea PIB 
din 2015 asigură resurse importante pentru modernizarea producţiei 
şi mai ales a infrastructurii. De modul în care vor fi  alocate, dar şi 
gestionate aceste resurse depinde, într-o măsură considerabilă, redu-
cerea decalajelor care ne despart nu numai de ţările dezvoltate din 
Occident, ci şi de media pe UE.

Dacă ar fi  să identifi căm şi scopul principal al SCHIMBĂRII, 
atunci acesta s-ar rezuma la ameliorarea sensibilă a condiţiilor de 
trai. Cele mai recente date arată că PIB/locuitor este de circa 10 000 
dolari (s-a recurs la moneda americană pentru a facilita comparaţiile 
cu toate ţările din lumea de azi), ceea ce ne situează pe penultimul 

loc din UE. Acelaşi indicator este 
de două ori mai mare în Cehia, de 
1,8 ori mai mare în Slovacia şi de 
1,4 ori mai mare în Polonia.

Pentru a ajunge din urmă mă-
car statele din zona noastră geogra-
fi că, calea principală de acţiune o 
reprezintă, desigur, creşterea mai 
puternică a PIB. Contează, însă, 
foarte mult, mai ales pentru cetăţe-

nii României, calitatea acestei creşteri, modul în care se refl ectă şi se 
va refl ecta în traiul cotidian. Tocmai de aceea am făcut trimitere la 
ceea ce reprezintă azi valoarea adăugată pe locuitor, în comparaţie 
cu situaţia din alte ţări, cunoscut fi ind faptul că structura producţiei 
şi consumului reprezintă un veritabil barometru al calităţii vieţii, al 
gradului de civilizaţie la nivelul unei întregi naţiuni.

Discuţiile care au avut şi au loc pe tema principalilor factori 
dezirabili care determină creşterea PIB au situat în opoziţie investi-
ţiile şi consumul. Nici vorbă nu poate să fi e despre aşa ceva, întrucât 
este bine cunoscut raportul dintre mijloc şi scop, fi e şi numai dintr-o 
perspectivă economico-socială. Ameliorarea consumului populaţiei 
(includem aici toate nevoile specifi c umane, nu numai cele materia-
le, ci şi cele spirituale) presupune şi o structurare adecvată a inves-
tiţiilor. Există sufi ciente experienţe negative din trecutul mai înde-
părtat sau mai apropiat care s-au soldat cu irosirea unor importante 
resurse inclusiv în materie de investiţii. Este în contradicţie fl agrantă 
cu principiile de raţionalitate, inclusiv inginerească, să se producă 
de dragul... producţiei. Aşadar, mesajul zilei de azi către cea de mâi-
ne vizează o investiţie în viitor, care să slujească exclusiv OMULUI. 
Aceasta înseamnă o adevărată SCHIMBARE în bine. (T.B.)

Mesajul zilei de azi 
către cea de mâine
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Recent, s-au fi nalizat investiţiile destinate retehnologizării principalei fabrici producătoare de îngrăşă-
minte chimice de la Combinatul Azomureş. Lucrările au durat trei ani, fi ind fi nanţate cu 240 milioane euro, 
inclusiv din surse proprii. S-a încheiat, astfel, prima etapă dintr-un vast program de modernizare, care include 
şi celelalte capacităţi de producţie, precum şi o nouă fabrică de nitrocalcar.

Investiţia despre care relatăm a fost de şase ori mai mare decât toate sumele alocate modernizării Com-
binatului în perioada care a trecut de la privatizare, respectiv 1998 – 2013. S-a depăşit, astfel, şi media anuală 
a investiţiilor de până în 2013.

Toate acţiunile de modernizare s-au desfăşurat în conformitate cu condiţiile de mediu impuse de Comisia 
Europeană. Îndeosebi respectarea cerinţelor de ordin ecologic prevăzute în Autorizaţia Integrată de Mediu şi 
în documentele BAT (Best Available Technology) se refl ectă în îmbunătăţirea unor indicatori de bază ai acti-
vităţii productive. Procesele de automatizare a întregului sistem de programare, comandă şi control au permis 
creşterea producţiei de la 900 tone/zi la 1050 – 1450 tone/zi şi diminuarea consumului de energie cu 13%. 
Construirea unei noi staţii de tratare a apelor uzate va determina, la rândul ei, înlăturarea unor surse de poluare 
care au făcut obiectul unor analize, la presiunea unor organizaţii civice de apărare a mediului.

Combinatul de la Tg. Mureş asigură o treime din necesarul anual de îngrăşăminte chimice, care se ci-
frează la aproximativ două milioane tone. Restrângerea considerabilă a activităţii în acest domeniu, care a 
intervenit în anul în curs, impune măsuri urgente de redresare întrucât sunt afectate atât domeniile din amonte 
(furnizorii de gaze naturale şi de alte materii prime), cât şi din aval (marea masă a producătorilor agricoli). 

Semnalelor pozitive de la Tg. Mureş li se adaugă cele dintr-un alt centru important al industriei chimice, 
Borzeşti. Aici, la SC Chimcomplex SA, a început construcţia unei fabrici de îngrăşăminte fosfatice cu o capaci-
tate de 30 000 tone anual. Conducerea acestei societăţi a declanşat demersuri pentru constituirea unei Societăţi 
Naţionale a Chimiei, care ar urma să includă şi Combinatul Oltchim de la Râmnicu Vâlcea.

Redresarea industriei chimice româneşti continuă să fi e un deziderat major, care implică o abordare de 
ansamblu a căilor şi mijloacelor de reindustrializare a României, în acest sens fi ind deosebit de valoroase pro-
punerile şi recomandările formulate, cu diverse prilejuri, de AGIR şi ASTR.

De la Uzina „G“ la ICSI  Râmnicu Vâlcea – 45 de ani  
       (pag. 4 – 5)

Reamintim stimaţilor noştri colegi, membri ai Asociaţiei Generale a Inginerilor din România 
(AGIR), că nivelul cotizaţiei anuale este: 

● pentru membrii individuali: 
– 40 de lei (studenţii nu plătesc cotizaţie, dar, dacă doresc să 
primească publicaţia bilunară Univers ingineresc, trebuie să achite 
cotizaţia), respectiv 20 de lei pentru pensionari; 
– 25 lei taxa de înscriere (include şi legitimaţie nouă); 
– noul tip de legitimaţie 10 lei; 
● pentru membrii individuali cu domiciliul în străinătate: 
– 25 de euro; 
– 12 euro taxa de înscriere; 
● pentru membrii colectivi: 400 de lei;

● pentru membrii susţinători: minimum 1000 de lei. 
Plata taxelor se poate efectua astfel:
1. Cont AGIR Lei: RO35 BTRL 0410 1205 W359 08XX, Banca Transilvania, Ag. Piaţa Amzei, 
2. Cont AGIR Euro: RO54 RZBR 0000 0600 0471 1875, Raiffeisen Bank, Ag. Piaţa Amzei.
3. La sediul AGIR, Calea Victoriei nr. 118, sector 1, Bucureşti.
Precizăm că: • la plata prin bancă, se specifi că numele şi numărul legitimaţiei (dacă acesta 

se cunoaşte); • AGIR are CUI: 3162244.
 Conform statutului, în cazul neplăţii cotizaţiei, după doi ani consecutivi se pierde calitatea 

de membru al AGIR.

Cotizația de membru al AGIR pentru anul 2016
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ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Craiova este, prin instituţii şi oameni, 
un reper notabil în industria electrotehni-
că, în ingineria electrică din România. Cele 
două componente, oamenii şi instituţiile, 
sunt legate prin conexiuni fascinante, de 
cele mai multe ori nevăzute, uneori nebă-
nuite. Profesorul Aurel Câmpeanu, născut la 
6 august 1935, în Calafat, este unul dintre 
cei care şi-au legat numele de Craiova, dar 
mai ales de electrotehnica românească, prin 
şcoala creată. A absolvit, în 1953, Colegiul 
N. Bălcescu din Craiova, ca şef de promo-
ţie, apoi Facultatea de Electrotehnică din 
Craiova care, în acel an, 1958, a fost aron-
dată Institutului Politehnic din Bucureşti. 
Preocupat permanent de perfecţionare, obţi-
ne titlul de doctor inginer în 1969, sub con-
ducerea acad. Toma Dordea, cu teza Studiul 
a două maşini sincrone cuplate mecanic, 
conectate la reţea comună.

Activitatea profesorului A. Câmpeanu 
cuprinde toate componentele prin care un 
om se implică cu dăruire în viaţa comuni-
tăţii: activitatea inginerească, didactică şi 
de cercetare, activitatea de formare docto-
rală, activitatea administrativă şi de coo-
perare naţională şi internaţională, activita-
tea asociativă ca membru al Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România sau al AGIR. 
Fundamentala tuturor acestor componente 
este echilibrul profesional şi uman.

Începuturile inginereşti au fost făcute la 
Laboratorul Central al uzinei Electroputere 
(1958 – 1963). Apoi, Timişoara, prin aca-
demicianul Toma Dordea, a „lustruit“, între 
1963 – 1970, acumulările de la Craiova şi 
le-a dat valoarea care i-a garantat evolu-
ţia profesională care se face simţită şi azi. 
Disciplinele predate sunt legate de maşinile 
electrice, chiar dacă au abordat şi chestiuni 
particulare cum ar fi  Dinamica maşinilor 

electrice (Masterat), Echipamente electrice 
pentru sisteme automate, Maşini electrice 
speciale, Machines electriques. A predat 
în premieră naţională cursul de Dinamica 
maşinilor electrice, cu o pregnantă temă 
originală şi actuală. Cursul a fost susţinut 
în calitate de Visiting Profesor timp de doi 
ani şi la Universitatea Tehnică a Moldovei – 
Chişinău. Este conducă-
tor de doctorat din 1988 
în Inginerie electrică, 
activitate confi rmată prin 
25 de doctori ingineri. 
Tezele de doctorat au vi-
zat probleme actuale pri-
vind, în principal, optimi-
zarea tehnico-economică 
a maşinilor electrice.

A fost prorector la 
Universitatea din Craiova 
(1984 – 1990), şef de 
catedră (1990 – 1992), 
decan al Facultăţii de 
Electromecanică (1992 – 2000). În aces-
te funcţii administrative s-a preocupat de 
modernizarea bazei materiale a facultăţii 
şi universităţii, perfecţionarea planurilor de 
învăţământ în acord cu exigenţele momen-
tului, de ridicare a performanţelor pe plan 
didactic, ştiinţifi c şi tehnic. A organizat, în-
tre anii 1992 – 2002, stagii de specializare şi 
colaborare ştiinţifi că în Franţa, Belgia, Italia, 
Spania, Germania. A coordonat două granturi 
internaţionale în perioadele 1992 – 1996 şi 
1999 – 2002, care au determinat consecinţe 
notabile asupra procesului didactic din fa-
cultate, dar mai ales p rivind cercetarea şti-
inţifi că. A gestionat competent, profesional 
schimbul de studenţi, cadre didactice, infor-
maţii, conferinţe şi achiziţia de echipamente 
performante. 

Activitatea de cercetare ştiinţifi că 
din cadrul Laboratorului Central al uzi-
nei Electroputere l-a pus pe inginerul 
Aurel Câmpeanu în faţă unor probleme 
tehnice reale, iar rodul acestei activităţi 
s-a concretizat în trei Brevete de invenţie. 
Temele abordate, cu rezonanţă în cerceta-
rea electrotehnică, s-au fi nalizat cu soluţii 

aplicate în practică. Se menţi-
onează doar „Elaborarea unei 
metode recuperative de încer-
care termică uzinală a maşini-
lor sincrone de medie şi mare 
putere“ şi „Elaborarea unei 
metode generale de încercare la 
încălzire a transformatoarelor 
cu trei înfăşurări de puteri mari 
şi neegale“. La propunerea 
profesorului Manfred Stiebler, 
de la Technische Universitat 
Berlin, coordonatorul colecti-
vului WG2 al CEI, Standarde 
încercări maşini electrice, prof. 

Aurel Câmpeanu a fost ales reprezentat 
permanent al României, iar unele dintre 
metodele elaborate de domnia sa au fost 
introduse în standardul CEI 60034-2.

Cercetările efectuate în ultimii ani pri-
vind „Elaborarea teoriei unitare generali-
zate a modelelor matematice dinamice ale 
maşinii de inducţie cu utilizarea fazorilor 
reprezentativi“ şi „Elaborarea teoriei uni-
tare a modelelor matematice dinamice ale 
maşinii sincrone cu luarea în considerare a 
saturaţiei şi a asimetriei magnetice“ dove-
desc nivelul ştiinţifi c până la care profesorul 
A. Câmpeanu a dus cercetările din dome-
niul maşinilor electrice, iar publicarea lor în 
volumul „Modelarea şi simularea maşini-
lor electrice de curent alternativ“ (Editura 
Academiei, 2012) îl defi neşte ca reper în do-

meniu. Ca membru fondator al International 
Conference on Electromechanical and 
Power Sistems SIELMEN, organizată la 
Universitatea Tehnică a Moldovei din 
Chişinău, împreună cu Universităţile din 
Iaşi şi Craiova, contribuie la dezvoltarea 
spaţiului cultural-ştiinţifi c pe ambele maluri 
ale Prutului.

A publicat 13 cărţi în edituri de presti-
giu (Editura Academiei, Editura Tehnică, 
Editura Universitaria) ca prim autor sau 
în colaborare. Cartea Maşini electrice. 
Probleme fundamentale, speciale şi de 
funcţionare optimală a primit Premiul 
Traian Vuia al Academiei Române, în 
1991. Prezenţă remarcabilă la manifestări 
ştiinţifi ce, a publicat peste 170 de lucrări 
în reviste indexate ISI Web of Knowledge, 
IEEE Xplore.

Valoarea activităţii desfăşurate de 
profesorul Aurel Câmpeanu este confi r-
mată prin calitatea de membru titular al 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România 
– vicepreşedinte al Secţiei Electrotehnică – 
Energetică, DHC al Universităţii Tehnice 
a Moldovei (Chişinău), Universităţii de 
Nord din Baia Mare, Universităţii Tehnice 
Gh. Asachi din Iaşi, Universităţii Ştefan cel 
Mare din Suceava, precum şi prin acordarea 
Diplomei de Profesor de Onoare şi Emerit 
al Universităţii din Craiova şi a Distincţiei 
de Onoare a Senatului Universităţii Tehnice 
din Cluj-Napoca.

Toate acestea, şi multe altele, ştiute dar 
care nu au fost menţionate aici, îi conferă 
profesorului Aurel Câmpeanu postura de 
„reper în comunitatea inginerilor electroteh-
nicieni“.

Prof. univ. dr. ing. Ion Vlad
Membru al Sucursalei AGIR Dolj

Prof. univ. dr. ing. Aurel Câmpeanu, reper 
în comunitatea inginerilor electrotehnicieni

Utilizatorii de servicii de comunicaţii 
electronice din România se aşteaptă ca până în 
anul 2020 serviciile de comunicaţii electronice 
să migreze din ce în ce mai mult spre platforme 
online, internetul mobil ajungând să înglobeze 
toate celelalte servicii de comunicaţii electroni-
ce. Aceasta este una dintre concluziile unui stu-

diu comandat de Autoritatea Naţională pentru 
Administrare şi Reglementare în Comunicaţii 
(ANCOM), care se afl ă în plin proces de elabo-
rare a unei strategii de reglementare a sectorului 
telecomunicaţiilor pentru perioada 2016 – 2020. 

Rezultatele acestui studiu, precum şi 
obiectivele strategice care ar trebui să ghideze 

reglementarea sectorului comunicaţiilor elec-
tronice în următorii cinci ani, au fost dezbătute 
pe larg în cadrul ediţiei din acest an a conferin-
ţei internaţionale a ANCOM împreună cu re-
prezentanţi ai autorităţilor de reglementare din 
Europa, ai operatorilor şi asociaţiilor acestora, 
cu reprezentanţi ai asociaţiilor de utilizatori 
din România, precum şi cu reprezentanţi ai 
furnizorilor de servicii de conţinut şi „Over 
the Top“. 25 de vorbitori şi-au prezentat ast-
fel viziunea asupra sectorului de comunicaţii 
electronice pentru perioada 2016 – 2020 şi 
au propus Autorităţii priorităţi şi direcţii de 
acţiune în activitatea de reglementare a sec-
torului de comunicaţii electronice din Ro-
mânia. „Ţinând seama de toate aceste idei, 
vom redacta un document de strategie pe 
care îl vom consulta public până la jumăta-
tea anului viitor şi care va ghida activitatea 
ANCOM până în 2020. Pentru această foaie 
de parcurs am pornit de la nevoile şi percep-
ţiile utilizatorilor, continuăm cu această largă 
consultare a tuturor actorilor din piaţă şi vom 
produce un document care va oferi indus-
triei predictibilitatea şi stabilitatea necesare 
pentru a face investiţii şi inovaţii“, a declarat 
preşedintele ANCOM, Cătălin Marinescu, în 
deschiderea conferinţei internaţionale intitu-
lată „2020: Odiseea Telecom“. 

ANCOM consideră că, deşi în orizon-
tul de timp 2020, cererea de servicii digitale 
va rămâne neuniformă şi profund eterogenă 
în România, internetul fi x va continua să asi-
gure viteze de invidiat, creşterea internetului 
mobil va deveni intensivă, bazată pe creş-
terea trafi cului odată cu reducerea tarifelor 
şi cu îmbunătăţirea calităţii, iar frontierele 
dintre serviciile de comunicaţii electronice 
tradiţionale şi „aplicaţiile“ sau serviciile „de 
conţinut“ se vor estompa progresiv, gene-
rând noi provocări pentru reglementare. 

Aceste tendinţe se regăsesc şi în percepţia 
utilizatorilor fi nali care au participat la un studiu 
prin care ANCOM a dorit să afl e cum percep 
utilizatorii serviciile de comunicaţii electronice 
şi nevoile lor de consum. După părerea respon-
denţilor, internetul mobil va domina sfera ser-
viciilor de comunicaţii electronice. Utilizatorii 
rezidenţiali până în 30 de ani şi cei din mediul 
rural prevăd o scădere a utilizării internetului 
fi x cauzată de înlocuirea lui cu internetul mobil; 
doar exponenţii mediului de afaceri, ai media, 
autorităţilor şi mediului academic cred în creş-
terea utilizării internetului fi x. Percepţia utiliza-
torilor cu privire la telefonia fi xă şi la televiziu-
nea liniară este de scădere sau chiar dispariţie, 
urmând a fi  înlocuite cu serviciile mobile şi, 
respectiv, cu serviciul de acces la internet. 

Perspectivele comunicațiilor din România: de la 
așteptările utilizatorilor la obiectivele reglementatorului
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AGORA  INGINEREASCĂAGORA  INGINEREASCĂ

O operă științifi că originală în slujba 
progresului economiei naționale
Convorbire cu prof. dr. ing. Cezar Mereuţă, autorul lucrării 

„Unele repere microeconomice în procesul de tranziţie din România“

Teodor Brateş: Înainte de toate, do-
resc să vă adresez, în numele meu şi al re-
dacţiei, sincere felicitări cu prilejul apariţi-
ei lucrării dvs., pe care nu ezit să o defi nesc 
drept o operă ştiinţifi că de o viaţă, o încu-
nunare a două decenii de cercetări labori-
oase, călăuzite de un scop clar: identifi ca-
rea căilor şi mijloacelor prin care tranziţia 
românească spre economia de piaţă să se 
încheie cu succes.

Cezar Mereuţă: Vă mulţumesc pen-
tru aprecieri şi felicitări.

T.B.: Nu este pentru prima dată când 
cititorii noştri iau cunoştinţă cu diverse as-
pecte ale activităţii dvs. În ce măsură lucra-
rea, apărută recent, sintetizează cercetările 
dvs. fundamentale şi oferă deschiderile ne-
cesare pentru alte şi alte demersuri în nu-
mele scopului evocat?

C.M.: Într-adevăr, este vorba despre 
un demers care şi-a propus să opereze sin-
teza la care vă referiţi şi să promoveze, aşa 
cum o fac în ultimul capitol, al XV-lea (in-
titulat „Priorităţi strategice ale dezvoltării 
României la orizont 2025“), o viziune pro-
spectivă, fundamentată tocmai pe cercetă-
rile amintite.

T.B.: Ca o prefaţă la abordarea unor 
aspecte concrete, aş aminti că aţi fost în 
fruntea fi rmei de consultanţă românească 
SC CEMATT SA, deschizător de drumuri 
în abordarea unor teme esenţiale ale tran-
ziţiei spre economia de piaţă, câştigând trei 
licitaţii naţionale pentru studii referitoare 
la aspecte de cel mai larg interes, respec-
tiv comportamentele manageriale, profi lul 
managerului român şi valorile dominante 
ale culturii organizaţionale în perioada 
1990 – 1995. Cum aţi defi ni acest început 
din perspectiva anilor care au trecut?

C.M.: Evident, a fost o acţiune de pio-
nierat, Centrul de Management şi Transfer 
Tehnologic CEMATT situându-se, dacă pot 
să mă exprim astfel, în avangarda unor cer-
cetări care au pus bazele unor analize strict 
necesare pentru conturarea unei diagnoze 
corecte, ca premisă a unor procese decizio-
nale la nivel naţional, dar centrate pe micro-
economie.

T.B.: Sigur, nu putem intra în detalii, 
dar mi-a atras atenţia în primul studiu in-
clus în lucrare formaţia profesională a ma-
nagerilor români în prima etapă a tranziţiei.

C.M.: Ştiţi, atunci se forma o piaţă spe-
cifi că, cea a managerilor. Avea loc procesul 
de încheiere a contractelor de management 
în anii 1994 – 1995, bazate pe concurs. Din 
datele existente rezulta că, din totalul de 
9817 manageri, 6698, respectiv 68,2%, erau 
ingineri, iar 2102, adică 21,4%, erau econo-
mişti. Restul managerilor aveau la bază alte 
profesii. Este vorba despre o tendinţă care 

s-a păstrat, în linii generale, până în 
zilele noastre. Desigur, cu o creştere 
a ponderii economiştilor. Trebuie, 
însă, precizat că, în perioada la care 
mă refer, proprietatea de stat era pre-
cumpănitoare în economie.

T.B.: Am înţeles că există o 
sintagmă-cheie, şi anume „analiza 

nodală aplicată sistemelor de companii“. 
În ce constă contribuţia dvs. la clarifi carea 
acestui concept?

C.M.: Trebuie spus că este vorba despre 
o extensie a analizei nodale a sistemelor ener-
getice, concepută de academicianul român 
Paul Dimo. În ceea ce mă priveşte, împreună 
cu colaboratorii mei, am defi nit companiile-
noduri ale sistemului naţional sau ale unei 
pieţe clasifi cate prin fi rmele care acoperă, 
în ordine descrescătoare, 80% din valoarea 
totală a cifrei de afaceri a ariei de cuprindere 
specifi ce. Analiza energiei informaţionale a 
companiilor-noduri, din cele 1093 de pieţe 
analizate din perioada 1995 – 2012, a demon-
strat că, în toate cazurile, valoarea acesteia 
depăşeşte 97% din total. De aici, concluzia 
se desprindea de la sine: companiile-noduri 
ale unei pieţe defi nesc 
performanţa econo-
mică a acesteia. Altfel 
spus, în sistemele de 
companii, structurile 
de putere au o con-
centrare foarte ridi-
cată. Spre exemplu, 
în cazul României, 
pentru întreaga pe-
rioadă 1995 – 2013, 
ponderea companiilor 
noduri a fost cuprinsă 
între 3,5% – 4,9% din 
total.

T.B.: Asta da 
concentrare econo-
mică!

C.M.: Mergând 
mai departe, din ana-
liza distribuţiilor energiei informaţionale, 
a rezultat că aproximativ 100 de companii, 
în ordinea descrescătoare a cifrei de afaceri, 
acoperă 90% din valoarea totală a indicato-
rului. Timp de zece ani, prin alcătuirea Top 
100 România…

T.B.: …operaţiune în care dvs. v-aţi 
implicat nu numai metodologic, ci şi prin 
desprinderea de concluzii în urma exami-
nării unui deosebit de bogat fond de date…

C.M.: …da, concluziile nu se puteau 
formula decât pe baza unor date relevante. 
Deci, spuneam că Top 100 a refl ectat nu nu-
mai modifi cări de ordin cantitativ, ci şi ele-
mente esenţiale de ordin calitativ. Acestea 
au vizat tipul de creştere economică până 
la declanşarea crizei globale, pieţele interne 
cele mai afectate de criză, rolul schimbărilor 
în materie de proprietate asupra rezultatelor 
economice, locul şi rolul companiilor multi-
naţionale care activează în România.

T.B.: Toate acestea au conţinut certe 
elemente de originalitate, apreciate – aşa 
cum am informat la timpul respectiv – şi prin 

premiile şi alte distincţii care v-au fost acor-
date de Academia Română, Asociaţia Gene-
rală a Economiştilor din România, Asociaţia 
Generală a Inginerilor din România.

C.M.: M-am simţit onorat de toate 
aceste premii şi distincţii care, evident, m-au 
stimulat în demersurile mele ştiinţifi ce. 

T.B.: Pentru că tot m-am referit la une-
le elemente concrete din lucrarea dvs., nu 
pot să nu remarc importanţa consideraţiilor 
pe care le-aţi expus în capitolul al III-lea, 
consacrat performanţelor economice ale 
companiilor-noduri.

C.M.: În acest fel, s-a putut alcătui o 
grilă de evaluare care depăşeşte ca arie de 
aplicare perioadele examinate. Este vorba 
mai ales despre efi cientizarea sistemului 
naţional de companii, un loc important ocu-
pând identifi carea elementelor care privesc 
neperformanţa şi chiar contraperformanţa. 
Mai ales în legătură cu acest ultim aspect, 
am calculat o serie de indicatori, între care 
rata exploatării negative, valoarea plăţilor 
restante, cheltuielile fi nanciare nejustifi ca-
te, precum şi cele salariale totale care au 
depăşit valoarea adăugată. Cum se vede, 

sunt disfuncţii care se 
afl ă în centrul preocupă-
rilor manageriale întrucât 
drumul spre performanţă 
trece prin îmbunătăţirea 
radicală a situaţiei din 
domeniile enunţate.

T.B.: În fond, toate 
acestea se regăsesc în in-
dicatorul profi tabilităţii 
generale a unei compa-
nii, respectiv în ceea ce 
constituie scopul orică-
rui deţinător de capital, 
ca să spunem lucrurilor 
pe nume.

C.M.: Tocmai ab-
senţa profi tului sau obţi-
nerea unui profi t minimal 
reprezintă criterii de eva-

luare esenţiale, care au făcut obiectul multo-
ra dintre studiile cuprinse în lucrarea mea de 
sinteză. Sigur, atenţia principală am îndrep-
tat-o asupra companiilor cu capital româ-
nesc, autohton, cu intenţia clar exprimată de 
a identifi ca modalităţile cele mai efi ciente de 
creştere a profi tabilităţii acestora. În această 
privinţă sunt multe de spus, inclusiv în ceea 
ce priveşte elaborarea unor politici publice 
de stimulare a tot ceea ce poate favoriza 
consolidarea capitalului autohton.

T.B.: În acest sens, aş putea să amin-
tesc şi participările dvs. de substanţă la dez-
baterile organizate de AGER, în colaborare 
cu AGIR, pe tema modernizării economi-
co-sociale a României.

C.M.: Cu acele prilejuri, am prezentat 
rezultatele cercetărilor mele şi m-am raliat 
multor puncte de vedere exprimate de par-
ticipanţi, inclusiv în ceea ce priveşte de-
clanşarea unui proces de reindustrializare 
a României, bineînţeles, nu ca o revenire la 
trecut, ci ca un răspuns direct, competent şi 
responsabil la provocările societăţii bazate 
pe cunoaştere, ale erei digitale.

T.B.: În acest context, aţi subliniat şi 
rolul companiilor-noduri cu capital majo-
ritar străin în economia românească. Mă 
refer la capitolul XII din lucrare.

C.M.: Este o temă controversată şi 
nu cred că avem spaţiul necesar pentru a o 
aprofunda. În schimb, putem să menţionăm 
că este vorba, în majoritatea cazurilor, de 
companii performante la toţi indicatorii re-
levanţi, dar problemele au apărut şi se per-
petuează în sensul că este necesară o creşte-
re mult mai rapidă, mai puternică a ponderii 
companiilor cu capital autohton în totalul 
companiilor care activează în România sau, 
mai direct spus, despre stimularea a tot ceea 
ce este de natură a determina o creştere a pu-
terii de concurenţă inclusiv pe piaţa externă.

T.B.: Cum este fi resc, oricât de pertinen-
tă ar fi  diagnoza, interesul cel mai mare este 
captat de ultimul capitol al lucrării, cel care 
se referă la perspective. Dvs. aţi gândit priori-
tăţile strategice la orizontul anului 2025.

C.M.: Am operat cu indicele de dez-
voltare umană care încadrează ţările lumii în 
categoria „valori foarte înalte ale indicelui 
dezvoltării umane“. Raţiunea alegerii obiec-
tivului strategic global pentru România anu-
lui 2025, respectiv depăşirea valorii de 0,8 
pe o scară în care nivelul maxim este 1, îşi 
are sorgintea în observaţia că ierarhizarea ţă-
rilor exclusiv după nivelul valorii PIB/locu-
itor în preţuri curente sau la paritatea puterii 
de cumpărare nu refl ectă, în multe cazuri, 
satisfacţia populaţiei privind accesul ei la 
bunuri şi servicii. Indicele dezvoltării uma-
ne include valoarea PIB/locuitor, speranţa 
de viaţă la naştere, numărul mediu al anilor 
de şcolarizare a adulţilor, anii de şcolarizare 
care se aşteaptă să fi e urmaţi la nivelul copi-
ilor. Potrivit acestui indice, în cea mai recen-
tă evaluare a PNUD, în UE, Olanda ocupă 
primul loc, cu un indice de 0,915, iar nivelul 
de 0,8 este depăşit pe ultimele locuri de Le-
tonia cu 0,810, Croaţia cu 0,812, Ungaria cu 
0,818. România se afl ă la nivelul 0,785, iar 
Bulgaria de 0,777. Pentru a intra şi noi, ca 
să zic aşa, în „Liga I“, avem nevoie de un 
adevărat PROIECT DE ŢARĂ, care ar urma 
să includă o serie de obiective concrete.

T.B.: Dvs. formulaţi unele propuneri 
în acest sens.

C.M.: Da, dar nu dispunem acum de 
spaţiul necesar pentru a le dezvolta. În esen-
ţă, am în vedere fructifi carea cu precădere 
a avantajelor competitive ale României prin 
orientarea potenţialului nostru uman spre 
domeniile de activitate cu gradul cel mai 
înalt de valoare adăugată, totul subordonat 
interesului naţional.

T.B.: Cu siguranţă, vom avea prilejul 
să detaliem toate acestea, astfel încât viziu-
nea dvs. să fi e adusă la cunoştinţa tuturor 
celor interesaţi, nu în ultimul rând a facto-
rilor decizionali.

C.M.: Aşadar, pe curând, pentru a con-
tinua această convorbire, de fapt, pentru a in-
forma cititorii dvs. asupra unor teme care, sunt 
convins, îi interesează în cel mai înalt grad.

T.B.: Ceea ce implică şi studierea căr-
ţii dvs.
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Drumul spre performanţă al creativ
De la Uzina „G“ la ICSI Râ

Recent, sediul central al Asociaţiei Generale a Ingine-
rilor din România (AGIR) a fost gazda dezbaterii „Trecut, 
Prezent, Viitor“ prilejuită de împlinirea a 45 de ani de la înfi -
inţarea Institutului Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru 
Tehnologii Criogenice şi Izotopice – ICSI Râmnicu Vâlcea. 
Evenimentul a încununat o serie de manifestări consacrate 
acestei aniversări. Dezbaterea a fost deschisă şi moderată 
de Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIR şi al Academiei de Ştiin-
ţe Tehnice din România.

ICSI Râmnicu Vâlcea reprezintă un centru de cercetare 
ştiinţifi că şi dezvoltare tehnologică devenit un veritabil simbol 
al capacităţii creatoare a poporului nostru. Avem în vedere atât 
capacitatea de aliniere la cele mai avansate tendinţe ale ştiinţei 
şi tehnicii universale, cât şi resursele de originalitate menite 
să aducă o contribuţie românească tot mai mare la tezaurul 
cunoaşterii umane. Este, de asemenea, semnifi cativ că acest 
Institut naţional se afl ă în coordonarea Ministerului Educaţiei 
şi Cercetării Ştiinţifi ce, ceea ce este relevant – măcar la modul 
intenţie – pentru politicile publice autohtone.

Evocarea drumului parcurs de Institut permite identifi ca-
rea unor repere care – dincolo de vitregia vremurilor – pune 
în valoare permanenţele, perenitatea unor demersuri ştiinţifi ce 
şi tehnice defi nitorii pentru comunitatea inginerească, pentru 
societatea românească, în ansamblul ei. Reamintim că ICSI 
Râmnicu Vâlcea a fost fondat în anul 1970, sub denumirea de 
Uzina „G“ Râmnicu Vâlcea, ca o instalaţie-pilot industrial-ex-
perimentală. Recursul la o denumire criptică se explică, în mare 
parte, prin necesitatea păstrării secretului de stat care reprezintă 
un deziderat indiferent de sistemul social politic. Nu este vor-
ba aici despre un „mister“, ci 
despre o cerinţă elementară de 
protejare a rezultatelor cerce-
tării ştiinţifi ce într-un domeniu 
extrem de sensibil. Cercetările 
s-au fi nalizat prin brevetarea 
tehnologiei de producere a 
apei grele şi valorifi carea ei 
la proiectarea şi construcţia 
Uzinei de apă grea ROMAG 
din Drobeta Turnu Severin. Pe 
baza experienţei acumulate, 
atât sub aspect ştiinţifi c, cât şi 
organizatoric, în noile condiţii 
ale perioadei postdecembris-
te, în anul 1991, Uzina „G“ a fost reorganizată ca Institut de 
Criogenie şi Separări Izotopice. Peste o jumătate de deceniu, 
Institutul a fost acreditat ca unitate componentă a sistemului de 
cercetare-dezvoltare de interes naţional.

În ultimul timp, ICSI Râmnicu Vâlcea a dezvoltat un 
amplu program intern de promovare a inovării ştiinţifi ce şi 
tehnologice prin care se urmăreşte valorifi carea în producţie 
a rezultatelor prin transfer tehnologic, potrivit orientării fun-
damentale a activităţilor specifi ce în consonanţă cu cerinţele 
societăţii.

Prin apartenenţa României la UE şi în contextul efor-
turilor de integrare în Spaţiul European de Cercetare, ICSI 
Râmnicu Vâlcea are ca obiectiv prioritar creşterea participă-
rii comunităţii ştiinţifi ce naţionale la Programele de Cerceta-
re şi Dezvoltare ale Comunităţii Europene. În acest mod, este 
consacrată o activitate care poartă amprenta personalităţii ce-
lor care au condus şi conduc Institutul, într-o admirabilă con-
tinuitate, pe coordonatele unei autentice creativităţi ştiinţifi -
co-tehnice: acad. Marius Peculea, în perioada 1970 – 1994, 
şi prof. univ. dr. Ioan Ştefănescu, din 1994 până în prezent. 

În cursul manifestării de la AGIR, despre trecutul, pre-
zentul şi viitorul Institutului au vorbit acad. Marius Peculea, 
prof. univ. dr. Ioan Ştefănescu, dr. chim. Vasile Stanciu, direc-
tor ştiinţifi c, şi dr. fi z. Mihai Varlaam.

Prima prezentare din cadrul dezbaterii a aparţinut acad. 
Marius Peculea, care a precizat că „1 martie 1970 este data 
la care Programul Nuclear Naţional (PNN) a fost consfi nţit 
prin HCM 159/17.02.1970 ca atribuţiune a Comitetului de 
Stat pentru Energie Nucleară (CSEN) şi este şi momentul în-
fi inţării Uzinei «G»“. De fapt – a spus vorbitorul – „încă la 
fi nele anului 1968, la Institutul de Fizică Atomică (IFA) din 
Cluj erau în funcţiune trei instalaţii-pilot pentru fabricarea de-
uteriului sau, într-un înţeles mai larg, pentru separarea apei 
grele; două din instalaţii aveau la bază schimb izotopic apă-
hidrogen, a treia era o instalaţie de distilare izotopică sub vid a 
apei. Instalaţia-pilot de schimb izotopic apă-hidrogen operată 
la două temperaturi (biterm) şi două presiuni (bibar) repre-
zenta ansamblul cunoştinţelor tehnologice acumulate în ani 
de activitate a personalului institutului din Cluj, cunoştinţe 
confi rmate de rezultate experimentale de excepţie, unicate la 
acea vreme, pe plan mondial“.

Ulterior, Institutul de Proiectări pentru Industria Petro-
lului (IPIP) din Ploieşti a întocmit proiectul unei instalaţii de 
separare şi producere a apei grele cu o capacitate de o tonă 
pe an, completat cu studiul tehnico-economic respectiv. Pe 
această bază s-a trecut la elaborarea PNN având la bază trei 
criterii: independenţa producerii de energie nucleară – termică 
şi electrică, participarea maximă a industriei româneşti la pro-
gram şi dezvoltarea cercetării tehnologice autohtone.

În esenţă, a mai spus vorbitorul, PNN poate fi  asemuit cu 
o piramidă a cărei bază se sprijină pe rezervele de minereu de 
uraniu, care se exploatează – rafi narea minereului se face la Fel-
dioara, este transformat apoi în combustibil nuclear la Piteşti, 
ca în paralel să se producă apa grea la Drobeta Turnu Severin, 
astfel că acest ansamblu de unităţi susţin în vârful piramidei 
funcţionarea centralei nucleare de la Cernavodă. Din afara pi-
ramidei, pentru fi ecare etaj în parte, inclusiv pentru vârful ei, 
PNN a fost susţinut de industria românească prin construcţia 
de echipamente şi aparatură, toate la nivel de calitate nucleară, 
construcţii şi montaj; pe scurt – o parte importantă din econo-
mia naţională. Practic, piramida nucleară era organizată ca un 

tot unitar, cu ele-
mente legate or-
ganic funcţional şi 
economic. Vârful 
piramidei, respec-
tiv cele două reac-
toare nucleare au 
fost puse în funcţi-
une etapizat în anii 
1996 şi 2007. 

În sinteză, 
este de subliniat 
că producere apei 
grele, componentă 
esenţială în activi-

tatea nucleară, a apărut iniţial ca obiect de cercetare la IFA 
Cluj, după care, în 1970, s-a înfi inţat Uzina „G“, unde, după 
şase ani, s-a produs prima cantitate de apă grea. În 1979, a 
demarat construcţia Combinatului de apă grea de la Drobeta 
Turnu Severin, care şi-a început producţia în 1988. În 2001, 
s-a extras cea de a 1000-a tonă de apă grea.

Odată cu transpunerea cercetărilor de separare şi produ-
cere a apei grele în industrie, activitatea iniţială a Institutului 
s-a încheiat, practic, apărând necesitatea unor schimbări, a 
unor adaptări la noi cerinţe. Se impuneau, chiar în condiţiile 
modifi cării obiectului de activitate, valorifi carea specializării 
personalului, continuarea preocupărilor specifi ce într-un do-
meniu similar şi regruparea colectivelor. Sub aspect ştiinţifi -
co-tehnic, s-a trecut de la deuteriu la tritiu, procesul pentru 
care s-a optat fi ind distilarea criogenică pentru care echipa-
mentele şi instalaţiile urmau să se încadreze în exigenţele de 
calitate impuse de utilizarea lor la temperaturi foarte joase 
(–250 0C). După cum a menţionat acad. Marius Peculea, noua 
orientare reprezenta, în fond, trecerea de la fi siunea nucleară 
la fuziunea nucleară.

A doua schimbare a fost determinată de evoluţiile politi-
ce, economice şi sociale ale perioadei postdecembriste. O situ-
aţie predominant nefavorabilă a fost provocată de renunţarea 
de facto la Programul Naţional Nuclear, ceea ce a determinat 
ca toate unităţile din piramida nucleară românească sa-şi caute 
propriile căi de supravieţuire, adică să se bazeze mai ales pe 
forţele proprii. După o perioadă de tatonări, prin Hotărârea de 
Guvern nr. 437 din 21 iunie 1991, Uzina „G“ Râmnicu Vâlcea 
a devenit Institutul de Criogenie şi Separări Izotopice în struc-
tura Institutului de Fizică Atomică din subordinea Ministerului 
Învăţământului şi Ştiinţei (denumirea din perioada respectivă).

Retrospectiva de ordin istoric, a cărei importanţă nu poa-
te fi  subapreciată, ar impune o amplă prezentare a etapelor 
parcurse până în momentul de faţă. Ceea ce, însă, prezintă un 
interes deosebit vizează perspectiva, modul în care colectivul 
Institutului acţionează pentru a-şi aduce o contribuţie cât mai 
mare la progresul ştiinţei şi tehnicii nucleare româneşti. Din 

acest motiv, supunem atenţiei, într-o formulă sintetică, princi-
palele obiective ale ICSI Râmnicu Vâlcea:

● Susţinerea Programului Nuclear Naţional – fi siunea 
nucleară şi fuziunea nucleară;

● Studii şi cercetări în domeniul proceselor criogenice, 
materialelor şi echipamentelor specifi ce;

● Hidrogen şi pile de combustibil, surse de energie re-
generabile;

● Mediul şi calitatea vieţii;
● Transfer tehnologic şi servicii de specialitate;
● Dezvoltarea resursei umane din cercetare, stimularea 

formării tinerilor cercetători şi colectivelor de cercetare de 
înaltă performanţă;

● Dezvoltarea sistemului de gestionare a resurselor fi -
nanciare publice, inclusiv fonduri structurale şi private alocate 
cercetării ştiinţifi ce.

Inevitabil, atunci când ne referim la cercetări ştiinţifi ce 
înalt specializate, accentul se pune pe elemente care vizează 
detalii mai puţin cunoscute de publicul larg. Dat fi ind faptul 
că ne adresăm cu precădere colegilor ingineri, considerăm că 
este util să abordăm, chiar şi în detaliu, strategia de dezvol-
tare a ICSI Râmnicu Vâlcea. Este vorba despre cinci direcţii 
principale de acţiune, care au fost formulate astfel de echipa 
managerială:

1) Susţinerea Programului Nuclear Naţional. Se urmă-
reşte dezvoltarea tehnicilor de separare, purifi care şi stocare a 
tritiului, a metodelor de transport şi stocare a acestuia, a teh-
nologiilor şi echipamentelor de separare, purifi care înaintată şi 
lichefi ere a gazelor, precum şi a metodelor de măsurare 
a conţinutului de tritiu în eşantioane de sedimente, aer, 
apă, vegetaţie, produse agricole şi animaliere. Suportul 
realizării acestor obiective este asigurat de laboratoa-
rele şi departamentele componente ale Instalaţiei Pilot 
Experimental pentru Separarea Deuteriului şi Tritiului 
(Laboratorul de tehnologie, Laboratorul de radioprotec-
ţie, Laboratorul de criogenie şi testare a materialelor, 
Departamentul de securitate nucleară, Departamentul de 
analiză, dezvoltare şi strategie, Departamentul de relaţii 
cu publicul în probleme specifi ce domeniului nuclear, 
Contribuţia la Programul Nuclear Naţional şi prin expe-
rienţe comune la programele EURATOM – EFDA JET, 
EFDA – ITER şi F4E).

Acad. Marius Peculea, 
fostul director al Uzinei „G“, 
în perioada 1970 – 1994
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Sub semnul inovării

Repere ale unei deveniri 
științifi ce

Cu fața spre viitor
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vităţii ştiinţifi co-tehnice româneşti 
âmnicu Vâlcea – 45 de ani 

2) Hidrogen şi pile de combustibil. Centrul Naţional 
pentru Hidrogen şi Pile de Combustibil (CNHPC) are experi-
enţa, expertiza, facilităţile şi echipamentele necesare pentru a 
avea un rol esenţial în dezvoltarea economiei bazate pe hidro-
gen prin integrarea tehnologiilor pentru producerea şi utilizarea 
hidrogenului ca „vector de energie“. Pentru atingerea acestui 
obiectiv strategic se vor urmări: realizarea de studii şi experi-
mentări pentru producerea hidrogenului din surse regenerabile; 
dezvoltarea staţiilor de furnizare a hidrogenului; demonstrarea 
tehnicilor de stocare a hidrogenului gazos, a hidrogenului li-
chid, de proiectare, execuţie şi experimentare a infrastructurii 
pentru furnizarea hidrogenului; modelarea, proiectarea, expe-
rimentarea şi testarea la nivel de model demonstrativ a pilelor 
de combustibil cu hidrogen până la puteri de 25 kW – 30 kW; 
modelarea, proiectarea şi experimentarea tehnologiilor de utili-
zare a hidrogenului în motoare cu combustie internă şi în turbi-
ne; susţinerea activităţilor de educare a studenţilor şi a tinerilor 
cercetători; dezvoltarea cooperării internaţionale atât prin inter-
mediul CNHPC, cât şi prin alte instituţii de cercetare care pot 

derula activităţi în cadrul Centrului.
3) Criogenie şi echipamente specifi ce. Laborato-

rul de Temperaturi Joase – Cryo-Hy dispune de o gamă 
largă de echipamente performante şi de trei laboratoare 
(Laboratorul de investigaţii microstructurale, Laborato-
rul de cryo-măsurători şi Laboratorul de superconduc-
tibilitate şi aplicaţii specifi ce) care permit investigarea 
materialelor la temperaturi criogenice, dezvoltarea de 
tehnologii de stocare şi transport energetic la tempera-
turi joase, supraconductivitatea şi tehnicile de prezer-
vare a alimentelor şi altele. În acest laborator există cei 
mai mari lichefactori de heliu şi hidrogen din România, 
ceea ce face ca această facilitate să devină un centru 
de experimentare pentru grupuri de cercetare din ţară, 
precum şi la nivel european.

4) Mediul şi calitatea vieţii. În conformitate cu 
cerinţele Sistemului de management al calităţii labora-

toarelor, se are în vedere dezvoltarea capabilităţii Institutului 
de a furniza servicii de măsurare, încercări, etalonări către me-
diul economic cu respectarea standardului SR EN ISO-CEI 
17025. Tehnicile izotopice vor fi  în continuare o sursă impor-
tantă de valoare adăugată la studii şi analize asupra factorilor 
de mediu pe diferite intervale de timp.

5) Transfer tehnologic şi servicii de specialitate. Incu-
batorul Tehnologic şi de Afaceri – ITA ICSI Râmnicu Vâlcea 
rămâne o entitate a infrastructurii de inovare şi transfer tehno-
logic cu activităţi de iniţiere şi dezvoltare de noi întreprinderi 
inovative bazate pe tehnologii avansate.

La reuniunea despre care relatăm, s-a relevat că sfârşitul 
economiei bazate pe combustibili fosili impune implementarea 
pe scară largă a tehnologiilor dedicate energiilor regenerabile, 
iar succesul va fi  determinat de punerea la punct a unor pro-
cese de stocare a energiei. Şi din această perspectivă, se poate 
considera că ICSI Râmnicu Vâlcea este în avangarda acestor 
preocupări prin îmbogăţirea tradiţiei la care ne-am referit, fapt 
confi rmat şi de deschiderea în această toamnă a unui Laborator 
de cercetare pentru stocarea energiei, ROM-EST, în cadrul că-
ruia vor fi  identifi cate soluţii de stocare efi ciente, fi abile pentru 
utilizarea energiei generate din surse intermitente regenerabile. 

Se cere, de asemenea, menţionat că, în context mondial, 
pentru a se diminua riscul unor modifi cări climatice catastro-
fale, până la mijlocul acestui secol lumea va fi  obligată să rea-

lizeze o rată de emisii de carbon, per dolar producţie mondială 
brută, cifrată la aproximativ o zecime din nivelul actual, ceea 
ce va reprezenta sfârşitul economiei bazate pe combustibili 
fosili, aşa cum o cunoaştem astăzi. Rezultă de aici explicaţia 
creşterii fără precedent a interesului pentru surse de energie 
cu emisii scăzute sau nule de carbon, efi ciente, curate, regene-
rabile. Energia electrică provenită din asemenea surse (solară, 
eoliană etc.) oferă un potenţial enorm pentru îndeplinirea ne-
cesităţilor energetice viitoare. Cel mai mare impediment este 
reprezentat de caracterul intermitent al generării respectivei 
energii. Cheia succesului constă în punerea la punct a unor 
procese de stocare a energiei capabile să ofere efi cientizare 
energetică şi economică, siguranţă în alimentare. 

Participanţii la reuniunea de la sediul AGIR au relevat 
că până când stocarea energiei nu va deveni un proces fi abil, 
accesibil, nu va conta cât de ieftin şi efi cient se poate obţi-
ne energia electrică de la Soare sau vânt, deoarece reţeaua nu 
va putea compensa intermitenţa acestor surse regenerabile. 
În momentul de faţă, tehnologiile de stocare sunt departe de 
a satisface cerinţele privind utilizarea efi cientă a energiei în 
transporturi, aplicaţii staţionare de tip reţea sau aplicaţii rezi-
denţiale şi chiar pentru echipamentele electronice. În plus, atât 
timpul de reîncărcare, cât şi durata de viaţă sunt caracteristici 
esenţiale pentru pătrunderea pe piaţă a acestor sisteme de sto-
care. Pentru aplicaţii comerciale şi rezidenţiale, furnizarea de 
electricitate trebuie să fi e sigură şi continuă pe întreaga durată 
a zilei, deoarece chiar şi fl uctuaţiile minut-la-minut în puterea 
electrică pot produce daune majore, costisitoare. Astfel, pentru 
ca generarea de putere la scară mare bazată pe resurse regenerabi-
le solar sau eolian să fi e practică, echipamentele de stocare sunt 
critice pentru a înde-
plini cerinţele off-ci-
cluri şi a elimina natu-
ra intermitentă a aces-
tor surse energetice.
Acesta este unul din-
tre motivele punerii 
în practică la ICSI 
Râmnicu Vâlcea a 
amintitului Laborator 
de stocare a energiei, 
ROM-EST. Celălalt 
motiv este furnizat de 
background-ul Insti-
tutului, care, încă de 
la înfi inţare, în anul 
1970, se ocupa de 
abordarea multidis-
ciplinară şi aplicată în vederea dezvoltării de tehnologii nova-
toare în energie. Această orientare se integrează organic celor 
trei direcţii fundamentale de acţiune care defi nesc locul şi rolul 
ICSI Râmnicu Vâlcea în ansamblul sistemului naţional de cer-
cetare-dezvoltare-inovare: ● energetica hidrogenului; ● tehno-
logii suport (criogenice şi izotopice) pentru dezvoltarea energiei 
nucleare şi ● tehnologii criogenice suport pentru transmisia şi 
stocarea energiei. În acest cadru, Laboratorul ROM-EST este 
gândit să completeze gama de tehnologii energetice pe care In-
stitutul le propune pentru a fi  dezvoltate şi implementate până la 
nivelul de transfer tehnologic.

Bineînţeles, în această scurtă prezentare nu pot fi  incluse 
toate activităţile Institutului, însă, în strânsă legătură cu ori-

entarea strategică de promovare a dezvoltării durabile 
se afl ă concentrarea atenţiei asupra fi nalităţii practice 
a unor acţiuni. Din acest motiv, acordăm o atenţie spe-
cială Incubatorului Tehnologic şi de Afaceri (ITA), cu 
gestiune proprie, dar fără personalitate juridică, afl at în 
coordonarea Autorităţii Naţionale pentru Cercetare Şti-
inţifi că şi Inovare (ANCSI), în conformitate cu Progra-
mul National „Dezvoltarea infrastructurii de inovare şi 
transfer tehnologic – INFRATECH“.

Principalul obiectiv al Incubatorului constă în fa-
cilitarea iniţierii şi dezvoltării de întreprinderi inovative 
bazate pe tehnologii avansate, concretizate în: ● Susţi-
nerea efortului de inovare în economie şi societate; ● 
Stimularea inovării şi transferului tehnologic în scopul 

introducerii în circuitul economic a rezultatelor cercetării; ● 
Creşterea calităţii şi competitivităţii produselor, proceselor şi 
serviciilor; ● Susţinerea strategiilor de dezvoltare regională 
durabilă.

În mod deosebit se cere subliniat caracterul practic, aplicat 
al programului acestui incubator, fapt confi rmat de două ele-
mente esenţiale: amorsarea de afaceri în sectorul IMM-urilor şi 
concentrarea pe elementele care contribuie la o dezvoltare teri-
torială cu arie regională. În conceperea, realizarea şi activitatea 
Incubatorului s-au luat în considerare o serie de factori care au 
valoare de generalizare la scara întregii economii. Dintre aceş-
tia, menţionăm: ● prestigiul datorat localizării într-un spaţiu 
inovativ asigurat prin administrarea Incubatorului Tehnologic 
şi de Afaceri de către ICSI Râmnicu Vâlcea; ● chirii la nivel 
modic, asigurarea spaţiilor în conformitate cu necesităţile; ● 
calitatea ridicată a serviciilor şi activităţilor, având în vedere 
că se vor desfăşura în spaţii special destinate şi amenajate în 
acest sens şi fi ind susţinute de fi rme de consultanţă speciali-
zate; ● concentrarea într-un singur spaţiu a unei game largi 
de servicii de consultanţă, cercetare aplicată şi dezvoltare, 

atât administrative, cât şi 
economice, tehnice şi de 
inovare şi de infrastruc-
tură de comunicare; ● 
realizarea unui sistem ac-
tiv şi lărgit de relaţii între 
posibilii clienţi, furnizori 
sau colaboratori, precum 
şi realizarea unei reţele 
de partener; ● suportul 
managerial performant, 
constant şi permanent 
asigurat de către Institu-
tul Naţional de Cerce-
tare-Dezvoltare pentru 
Tehnologii Criogenice şi 
Izotopice Râmnicu Vâl-
cea; ● asigurarea unui 

sistem performant, activ de formare profesională; ● posibili-
tatea asigurării unei reţele specializate de servicii tehnice, de 
analiză, de consultanţă şi de alte specialităţi.

Pentru IMM-uri sunt acreditate numeroase servicii care 
vizează, cu precădere, promovarea spiritului antreprenorial 
orientat spre inovare.

*
*    *

Bogatul material faptic pus la dispoziţia participanţilor 
la reuniunea găzduită de AGIR a permis unor participanţi să 
intervină prin relevarea unor aspecte esenţiale ale activităţii 
din sfera CDI. Astfel, acad. Cristian Hera, vicepreşedinte al 
Academiei Române, a relevat că trecutul şi prezentul perfor-
mant asigură un viitor promiţător, chiar strălucit, pentru ICSI 
Râmnicu Vâlcea. A mai arătat că Institutul de Cercetări Agri-
cole de la Fundulea, unde a fost director mulţi ani, a colaborat 
strâns cu IFA Cluj în domeniul folosirii izotopilor. La rândul 
său, dr. Mihai Constantinescu, care a luc rat mulţi ani în Uzina 
„G“, a considerat că Institutul a avut o evoluţie remarcabilă, 
însă insufi cient recunoscută în societate. Au mai luat cuvântul, 
între alţii, ing. Stelian Necula, absolvent din 1953 al Facultă-
ţii de Utilaj Chimic, şi dr. Florin D. Buzatu, director general 
IFA, care au întregit, prin elemente concrete, imaginea unei 
activităţi ştiinţifi co-tehnice de o deosebită importanţă pentru 
progresul economico-social al României. Participanţilor le-a 
fost oferită Medalia aniversară a Institutului.    

Dr. ing. Amuliu Proca 

Racordarea la cerințele 
mediului de afaceri

Pe coordonatele dezvoltării 
durabile

Prof. univ. dr. ing. Ioan Ştefănescu, 
actualul director al ICSI Râmnicu 
Vâlcea (începând din 1994)

Incubatorul Tehnologic 
şi de Afaceri
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Macheta Laboratorului
de cercetare pentru

stocarea energiei
ROM-EST 
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ACTUALITATEAACTUALITATEA

După o lungă şi grea suferinţă, la 8 no-
iembrie 2015, la câteva zile după împlinirea 
vârstei de 77 de ani, a trecut la cele veşni-
ce prof. univ. onorifi c dr. ing. Mihai Gh. 
SUDRIJAN, preşedintele Sucursalei Alba a 
AGIR, din Cugir, jud. Alba.

S-a născut la 2 noiembrie 1938, la 
Oradea, unde a făcut şi studiile liceale. 
În anul 1960, a absolvit, ca şef de promo-
ţie, Facultatea de Mecanică, secţia TCM, 
a Institutului Politehnic Cluj (actuala 
Universitate Tehnică din Cluj-Napoca). La 
recomandarea regretatului prof. univ. eme-
rit dr. doc. ing. Ion D. Lăzărescu (care lu-
crase la Cugir în perioada 1939 – 1955), în 
august 1960 s-a angajat ca inginer stagiar la 
Uzina Mecanică Cugir. A urmat traseul fi -
resc, promovat şef grup proiectare, şef birou 
şi coordonator al Compartimentului cerceta-
re – proiectare – execuţie al programului de 
producţie a maşinilor de frezat dantură.

S-a remarcat ca specialist de marcă 
în domeniul angrenajelor, dobândind, în 
anul 1983, titlul ştiinţifi c de doctor în ştiin-
ţe tehnice, sub îndrumarea aceluiaşi men-
tor clujean, prof. univ. emerit dr. doc ing. 
Ion D. Lăzărescu. Lucrarea sa a avut titlul 

Contribuţii asupra îmbunǎtǎţirii geometriei 
frezei melc conice pentru prelucrarea dantu-
rii Palloid. Inclusiv prin remarcabila sa con-
tribuţie, Cugirul a devenit unul dintre princi-
palii producători de roţi dinţate cu diametre 
10 – 1500 mm şi module de 0,5 – 16 mm.

Regretatul dr. ing. Mihai Gh. Sudrijan 
este considerat pe drept principalul specialist 
care – împreună cu nume-
rosul grup de cercetători, 
proiectanţi şi executanţi 
de la Cugir – a avut un 
aport esenţial la realizarea 
Programului naţional de 
însuşire a fabricaţiei ma-
şinii de danturat roţi din-
ţate conice cu dinţi curbi 
având profi lul dintelui în 
arc de cerc. În acest fel, 
Cugirul a devenit al pa-
trulea producător din lume de asemenea ma-
şini. În aceeaşi perioadă, şi-a început carie-
ra didactică la Şcoala Profesională, Şcoala 
Medie Tehnică – secţia de subingineri Cugir, 
apoi cea de ingineri aparţinând Universităţii 
Tehnice din Cluj-Napoca. A coordonat reali-
zarea lucrărilor ştiinţifi ce ale multor ingineri 

doctoranzi, care ulterior au obţinut titlul de 
doctor inginer, devenind specialişti cu reali-
zări notabile pe plan naţional şi internaţional.

Cugirul îi recunoaşte şi preţuieşte activita-
tea ştiinţifi că şi de producţie implicit promova-
rea Cugirului în ţară şi în lume – conferindu-i, 
în anul 2004, titlul de Cetăţean de Onoare al 
oraşului. A avut la activ peste 100 de lucrări 

ştiinţifi ce prezentate la simpozioane 
ştiinţifi ce interne şi internaţionale, 
fi ind autor sau coautor a peste 30 
de inovaţii şi 10 invenţii. În semn 
de adâncă preţuire, în septembrie 
2015, Senatul Universităţii Tehnice 
din Cluj-Napoca i-a acordat titlul de 
prof. univ. onorifi c. 

În colaborare, a publicat mul-
te articole de specialitate, între care: 
Consideraţii asupra geometriei fre-
zei melc conice; Aplicare a melcului 

generator pentru manufacturarea roţii frontale 
la angrenajul pinion cilindric – roată frontală; 
Generarea melcului toroidal pentru rectifi carea 
roţii angrenajului pinion cilindric – roată fron-
tală; Consideraţii asupra geometriei melcului 
generator la manufacturarea roţii angrenajului 
pinion cilindric – roată frontală; Posibilitǎţi de 
execuţie a frezelor melc conice la S.C. Sculǎria 
SRL Cugir; Posibilităţi actuale de stabilire a 
calităţii danturii angrenajelor produse la S.C. 
Uzina Mecanică Cugir S.A.; Consideraţii teh-
nologice asupra danturării roţii plane din an-
grenajul melc – roatǎ planǎ; Determinarea for-
mulei de reglare a dispozitivului de rectifi care a 
suprafeţelor elicoidale la frezele cilindro-fron-
tale utilizate la maşini-unelte CNC; Roată pla-
nă generatoare Klingelnberg-Palloid cu profi l 
parabolic pe lungimea dintelui; Procedeu de 
rectifi care a frezelor cilindro-frontale utilizate 
la maşini-unelte CNC etc.

Menţionăm şi o parte dintre cărţile de 
specialitate, scrise în colaborare: ● Angrenaje 

elicoidale cu profi luri speciale, Editura 
Gloria, Cluj-Napoca, 1999; ● Angrenaje ci-
cloidale şi scule pentru danturare, Editura 
Semne, Bucureşti, 2006, şi traducerea, edi-
tarea şi prezentarea volumului: Litvin, F.L., 
Fuentes, A., Geometria angrenajelor şi 
teorie aplicată; trad.: prof. dr. ing. Csibi 
Vencel, dr. ing. ec. Mugurel Liviu Sârbu, dr. 
ing. Dorin Herciu, dr. ing. Mihai Sudrijan; 
pref.: acad. prof. dr. ing. Desideriu Maros. 
– Cluj-Napoca: Dacia, 2009.

Cu modestie şi cu determinare, colegul 
nostru Mihai Sudrijan s-a implicat decisiv 
în activitatea Asociaţiei ProCugir, având ca 
scop reconstituirea monumentului Fabricii 
de fi er şi oţel Cugir (Monumentul fi erului şi 
oţelului cugirean), obiectiv atins în 2010. În 
anul 2015, s-a organizat – şi cu contribuţia 
sa – Expoziţia Muzeală a oraşului Cugir.

Este de remarcat şi contribuţia sa esen-
ţială ca preşedinte al Sucursalei Alba a AGIR 
la iniţierea, organizarea şi desfăşurarea 
Conferinţei internaţionale multidisciplinare 
Profesorul Dorin Pavel – fondatorul hidro-
energeticii româneşti (în municipiul Sebeş, 
afl ată la a 15-a ediţie), a Conferinţei naţionale 
multidisciplinare Ion D. Lăzărescu, fondato-
rul şcolii româneşti de Teoria aşchierii, prima 
ediţie (2013), a doua (2014) şi a treia (2015).

Regretatul prieten şi coleg lasă în urma 
sa profunde regrete, dar şi recunoştinţă pen-
tru contribuţia sa deosebită la evoluţia tehni-
cii şi tehnologiei în Uzina Mecanică a oraşu-
lui Cugir şi în viaţa urbei.

Adio, drag prieten!

Ing. Aurel Voicu, preşedintele 
Asociaţiei ProCugir, membru senior 

AGIR
Dr. ing. Alexandru Micaciu, directorul 
Colegiului „Ion Lăzărescu“ din Cugir, 

membru AGIR

Cristian Mihail, autorul acestei cărţi, 
este un inginer geofi zician cu numeroase 
realizări profesionale, în particular în dome-
niul prospecţiunilor electrometr ice şi al in-
terpretării diagrafi ilor carotajelor de sondă. 
În paralel cu activitatea profesională, a fost 
atras şi a studiat profund anumite probleme 
de fi lologie şi lingvistică, studii care s-au 
fi nalizat cu numeroase contribuţii originale 
publicate în reviste de specialitate. M-am 
simţit foarte disponibil – deoare-
ce am fost coleg de specialitate 
inginerească cu autorul – când dl 
preşedinte al AGIR şi al ASTR, 
Mihai Mihăiţă, mi-a înmânat 
această carte, cu propunerea de 
a o recenza pentru Univers ingi-
neresc, subliniindu-mi calităţile 
care o recomandă cititorilor pu-
blicaţiei noastre.

Lucrarea este alcătui-
tă din 9 capitole, Introducere 
şi Concluzii la care se adaugă Abrevieri, 
Abrevieri bibliografi ce, o Addendă şi un 
Index. În esenţă, autorul avansează teza că 
limba română este continuatoarea latinei 
militare de la frontiera daco-dunăreană a 
Imperiului Roman. Teza este susţinută atât 
de termenii militari din română cu corespon-
denţi în grupul limbilor romanice occiden-
tale (precum: arc, armă, scut ş.a.), cât mai 
ales de multitudinea modifi cărilor de sens 
al cuvintelor româneşti specifi ce mediului 
militar daco-dunărean, deci necunoscu-
te Occidentului neolatin (precum: sarcină 
„obligaţie“, „misiune“, „responsabilitate“, 
„greutate“ etc., din lat. sarcina – „bagajul 
de spate al soldatului roman“; rost – „sens“, 
„rol“, „utilitate“ etc., lat. rostrum „pintenul 
de atac prevăzut deseori la prova navelor 
romane“; ţară – „patrie“, din lat. terra „pă-

mânt de apărat“ ş.a.), ca şi de termeni de 
mediu militar cu sens neschimbat continuaţi 
numai în română în aria neolatinităţii (pre-
cum: a începe < lat. incipere, a junghia < lat. 
jugulare, a purcede < lat. procedere ş.a.).

Aceste cuvinte de mediu militar speci-
fi ce limbii române atestă – pentru perioada 
mileniului I roman, în care documentele şi 
inscripţiile tombale nu abundă – continui-
tatea latinofonilor în Dacia, prin rezistenţa 

armată eroică, la invaziile triburi-
lor, ulterior statelor, barbare (ger-
manice, slave şi turanice), pentru 
salvgardarea pământurilor şi fi in-
ţelor lor, implicit etnice, cu ceea ce 
acestea includ: cultura populară, 
idiomul latin şi tradiţia onoarei 
şi eroismului militar daco-roman. 
În volum, se mai tratează elemen-
te din substratul dacic al limbii 
române care desfi inţează teoria 
roesleriană a migraţiei românilor 

din sudul Dunării, după o presupusă sinco-
pă postaureliană în continuitatea acestora în 
fosta Dacie romană.

Cartea este redactată într-un stil clar, 
cu argumente ştiinţifi ce, susţinute onest de 
numeroase citări de autor şi – deşi aparent 
accesibilă doar specialiştilor în lingvisti-
că şi istorie – este accesibilă şi pentru un 
larg public. Ea demonstrează încă odată că 
inginerii au multiple preocupări de ordin 
intelectual şi deseori realizează opere de 
excepţie şi în afara propriei profesii. AGIR 
încurajează şi susţine astfel de preocupări 
ale corpului ingineresc.

Volumul poate fi  găsit la Librăria 
Militară din Complexul Cercului Militar 
Naţional (intrarea din Bdul Elisabeta)

Dr. ing. Amuliu Proca

Cristian MihailCristian Mihail 
LIMBAJUL MILITAR (DACO-)ROMAN

INFLUENŢA SA ASUPRA LIMBII ŞI ISTORIEI POPORULUI ROMÂN 
Editura Militară, Bucureşti, 13×20 cm, ISBN 978-973-32-0987-4, 181 pag., 10 lei 

Semnal editorial

In memoriam
Prof. univ. onorifi c dr. ing. Mihai Gh. Sudrijan
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Facultatea de Inginerie din cadrul Uni-
versităţii Dunărea de Jos din Galaţi a orga-
nizat recent, sub egida Academiei de Ştiin-
ţe Tehnice din România şi a AGIR, a III-a 
ediţie a Conferinţei Internaţionale Polymers 
Processing in Engineering – PPE 2015. Ma-
terialele polimerice ocupă un rol de primă 
importanţă în domeniul cercetării, dezvol-
tării şi inovării, fapt pentru care PPE 2015 
a adus în atenţia specialiştilor noi materiale, 
tehnici şi programe de calcul pentru simu-
larea proceselor de prelucrare, comportarea 
tribologică a unor repere, precum şi tendin-
ţele evoluţiei tehnologiilor de prelucrare a 
materialelor plastice.

A treia Conferinţă Internaţională 
Polymers Processing in Engineering continuă 
la un alt nivel seria manifestărilor ştiinţifi ce în 
domeniu organizate la Universitatea Dunărea 
de Jos din Galaţi: 2005 – workshop-ul Pro-
grese în prelucrarea materialelor plastice, 
ajuns în 2015 la a opta ediţie; 2006 – Primul 
Simpozion Naţional de PRELUCRAREA MA-

TERIALELOR PLASTICE – P.M.P; 2007 şi 
2009 – Conferinţele Internaţionale Polymers 
Processing in Engineering – PPE.

Conferinţa Internaţională PPE 2015 a 
avut următoarele secţiuni: • Reologie şi reo-
metrie; • Biopolimeri şi biotehnologii; • Na-
nopolimeri şi nanotehologii; • Polimeri eco-
logici şi reciclare; • Comportarea mecanică 
a polimerilor şi compozitelor polimerice; • 
Procese de prelucrare a materialelor polime-
rice; • Aplicaţii ale materialelor polimerice 
în industrie; • Modifi cări ale stratului super-
fi cial la compozitele polimerice; • Funcţio-
nalizarea suprafeţelor, aplicaţii ale interfeţe-
lor biopolimerice; • Fiabilitate şi metode de 
testare; • Modelare şi simulare numerică.

În deschiderea manifestării au susţinut 
lucrări invitate, deosebit de apreciate, preşe-
dinta conferinţei, prof. dr. ing. Loredana San-
to, de la Universitatea Tor Vergata din Roma 
(Italia) – Recent Developments in the Field of 
Shape Memory Polymer Foams and Composi-
tes şi prof. dr. Constanţa Ibănescu, de la Uni-

versitatea Tehnică Gheorghe Asachi din Iaşi, 
Rheology – Trends and Challenges in the Trai-
ning and Research Platform of the „Gheorghe 
Asachi“ Technical University of Iasi. Intere-
santă a fost şi prezentarea dr. ing. ch. Paul La-
zăr – New Trends in Polymer Characterization 
Using TA Instruments Technologies.

La a treia ediţie a PPE au participat 
aproximativ 50 de cercetători din Italia, Po-
lonia şi România. Lucrarile conferinţei vor 
fi  publicate în revista Key Engineering Ma-
terials Trans Tech Publications indexată de 
Elsevier. Premiul pentru cea mai valoroasă 
lucrare a fost acordat colectivului format din 
Giovanni Matteo Tedde, Denise Bellisario, 
Loredana Santo, Fabrizio Quadrini de la 
Universitatea Tor Vergata din Roma pentru 

lucrarea Microsculpturing of Polymeric Sur-
faces by Compression Molding. Sponsorii 
conferinţei au fost Crimec SA Galaţi, Bu-
reau Veritas România Controle International, 
Galaţi, Damen Shipyards Galaţi, GRUPRO-
MET SA Buzău, Arcelor Mittal, Uzinsider 
Engineering SA Galaţi, Rofarom SRL Mier-
curea Ciuc, Bumbas Electric SRL Bucureşti, 
Sartorom Impex SRL Bucureşti.

Următoarea ediţie a conferinţei 
Polymers Processing in Engineering – PPE 
va avea loc în septembrie 2017, tot la Facul-
tatea de Inginerie din Galaţi.

Prof. dr. ing. Cătălin Fetecău
Universitatea „Dunărea de Jos“ 

din Galaţi

Galați
A treia ediție a Conferinței internaționale 
Polymers Processing in Engineering – PPE 2015

AGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLICAGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLIC

Membrii AGIR care doresc să partici-
pe la aceste evenimente sunt rugaţi să ia 
legătura cu conducerea fi lialelor, sucursa-
lelor, societăţilor sau cercurilor organiza-
toare. Datele de desfăşurare a evenimen-
telor pot suferi modifi cări.

București
● Cercul VizionarIng (2 decembrie, 

Bd. Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. 
ing. dipl. Laurenţiu Pavelescu. Discuţii;

● Cercul Clubul Inginerilor Epigra-
mişti (8 decembrie, Bd. Dacia nr. 26, ora 
17.00). Răspunde: ing. dipl. Viorel Martin. 
Întâlnirea lunară a membrilor cercului Epi-
grama;

● Cercul LiterarIng (15 decembrie, 
Bd. Dacia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: 
prof. dr. ing. Nicolae Vasile. Întâlnirea lu-

nară a Cercului Literar-Ing al Inginerilor 
Scriitori din AGIR.

Arad
● Masă rotundă cu tema Sănătatea 

şi alimentaţia sănătoasă (10 decembrie, 
Universitatea Aurel Vlaicu, Arad, Com-
plex Universitar M, Str. Elene Drăgoi nr. 2, 
Facultatea de Inginerie, Et. III, ora 16.00). 
Răspund: conf. univ. dr. ing. Monica Lungu, 
şef lucr. dr. ing. Sergiu Palcu. Parteneri: toţi 
membrii Sucursalei Arad.

Cluj 
● Simpozion tehnico-economic (de-

cembrie, Cluj-Napoca). Răspund: Filiala 
Cluj a AGIR, Filiala Cluj a AGER. Partener: 
UTCN. Dezbaterea unor probleme actuale 
privind economia României şi cea mondială.

Galați
● Colocviile constructorilor de nave şi 

transportatorilor navali (4 decembrie, Uni-
versitatea Dunărea de Jos sau în spaţii ale 
colaboratorilor). Responsabili: Comitetul de 
organizare CCN şi conducerea Facultăţii de 
Arhitectură Navală. Parteneri: Facultatea 
de Arhitectură Navală; membrii AGIR din 
facultăţile tehnice. Întâlniri lunare şi expu-
neri pe teme de profi l, cu participarea unor 
membri ai AGIR. Continuarea prezentării 
istoriei şi a perspectivei de dezvoltare a do-
meniului tradiţional de la mila 80 a Dunării.

Hunedoara
● Simpozion Cariere de succes în in-

ginerie. Cercetare-Dezvoltare-Inovare (10 
decembrie, Facultatea de Inginerie, Hu-
nedoara, sala F0-1, ora 17.00). Răspunde: 

Consiliul de conducere al Sucursalei. Par-
tener: Air by Corneliu.

Maramureș
● Ediţia a IV-a a Simpozionului Casa 

ecologică, între vis şi realitate (10 decem-
brie, Amfi teatrul A2, Centrul Universitar 
Nord din Baia Mare, ora 17.00). Răspunde: 
conf. univ. dr. ing. Mirela COMAN. Parte-
neri: UTCN – Centrul Universitar Nord – 
Baia Mare, Biblioteca Judeţeană Petre Dul-
fu din Baia Mare, Ordinul Arhitecţilor din 
România – Filiala Baia Mare.

Teleorman
● Colocviul cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(7 decembrie, ora 18.00, sediul ROMFRA, 
Alexandria). Răspunde: Comitetul Sucursalei. 
Partener: ROMFRA Alexandria. Discuţii.

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna decembrie

La 12 noiembrie a.c., la sediul Sucursa-
lei AGIR Botoşani din cadrul SC Grupul In-
dustrial ELECTROCONTACT SA Botoşani, 
s-a desfăşurat o masă rotundă dedicată Zilei 
Mondiale a Calităţii, zi care este marcată 
anual pe plan mondial, începând din 1990, 
în a doua zi de joi a lunii noiembrie.

Manifestarea a inclus prezentarea 
unor comunicări de către ing. Carmen 
Chirică şi ing. Constantin Vorniceanu, pe 
tema „Importanţa şi semnifi caţia asigură-
rii calităţii în activitatea inginerească“, 
în cadrul cărora au fost relevate aspectele 
principale, teoretice şi practice ale rolului, 
modalităţilor de implementare şi rezultate-
lor obţinute în urma aplicării principiilor 
de calitate şi conformării cu prevederile 
standardelor internaţionale de calitate, în 
activitatea curentă de documentare, cer-

cetare-proiectare, producţie în domeniul 
industrial.

Au urmat o serie de discuţii pe temele 
supuse dezbaterii, participanţii manifestând 
un real interes pentru aspectele abordate. 
Totodată, a fost marcat şi un moment deo-
sebit în cadrul Sucursalei, cel a pensionării 
din activitatea profesională a ing. Severin 
Piaskowski, căruia i-au fost adresate felici-
tări şi urări călduroase din partea celor pre-
zenţi. În încheiere, au fost discutate şi unele 
propuneri de activităţi viitoare, referitoare la 
domeniile proprietăţii industriale şi calităţii, 
care vor sta la baza programului de activităţi 
ale Sucursalei în anul 2016.

Dr. ing. Alexandru Avasiloaie
Vicepreşedinte al Sucursalei AGIR 

Botoşani 

Botoșani
Masa rotundă „Importanța și 
semnifi cația asigurării calității 
în activitatea inginerească“
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         Io-s mai îngăduitor,

              Căci n-aş vrea să cad în cursă:

                 Proştii sigur n-au umor,

                      
  Dar sunt sursă!

                      
   

      Prof. dr. ing. C. Berbente
Prof. dr. ing. C. Berbente

                                                                                 

● Românii au cumpărat doar 25 
de mașini electrice, în primele 10 
luni ale anului. Potrivit datelor furnizate de 
Asociaţia Producătorilor şi Importatorilor de Au-
tomobile (APIA), în primele zece luni din acest 
an au fost cumpărate 25 de automobile electrice 
100%, în creştere faţă de acelaşi interval al anului 
anterior, când se consemnaseră doar 6 maşini com-
plet electrice. Pe de altă parte, în funcţie de tipul de 
combustibil, autoturismele diesel au continuat să 
domine piaţa, cu o pondere care, la 10 luni, a ajuns 
la 53,3% din totalul comercializat (42 503 unităţi), 
în timp ce autovehiculele pe benzină au însumat 
46,2% din piaţă, respectiv 36 825 unităţi. 

● În Chile se construiește cel mai 
mare telescop din lume. În nordul statului 
Chile – principalul centru de observare astronomi-
că din lume – a început construcţia telescopului 
Giant Magellan Telescope (GMT), care va fi  cel 
mai mare din lume când va intra în funcţiune, în 
2024. Noul instrument ştiinţifi c ar putea să îi ajute 
pe oamenii de ştiinţă să detecteze planete îndepăr-
tate care au potenţialul de a întreţine viaţa. GMT va 
avea o rezoluţie de 10 ori mai mare decât aceea a te-
lescopului spaţial Hubble. Experţii spun că viitorul 
telescop va fi  capabil să observe găurile negre din 

cosmosul 
î n d e pă r -
tat şi să 
depisteze 
planete în 
alte siste-
me solare 
cu o pre-

cizie a detaliilor neegalată până acum. GMT, care 
reprezintă o colaborare între institute ştiinţifi ce 
din SUA, Chile, Coreea de Sud, Brazilia şi Austra-
lia, va funcţiona cu ajutorul a şapte oglinzi interne, 
fi ecare dintre ele având un diametru de aproape 
8,5 m. Pentru ca întregul sistem să funcţioneze, 
lentilele nu trebuie să genereze o eroare mai mare 
de 25 de nanometri – de patru ori mai mică decât 
diametrul unui fi r de păr uman.

● Progrese în dezvoltarea bate-
riilor litiu-aer. Un studiu publicat recent în 
revista americană Science relevă realizarea unor 
progrese considerabile în dezvoltarea unei bate-
rii litiu-aer, care ar putea oferi maşinilor electrice 
potenţialul unei autonomii echivalente cu cea a 
vehiculelor pe benzină. Această baterie de o mare 
densitate a energiei poate, în această etapă de dez-
voltare în laborator, să fi e reîncărcată de mai mult 
de două sute de ori, au precizat autorii studiului. 
Aceste baterii au o capacitate energetică teore-
tică de zece ori mai mare decât bateriile actuale 
litiu-ion. Acestea sunt, prin urmare, ideale pentru 
a dota maşinile electrice, oferindu-le o autono-
mie de peste 600 de km pentru fi ecare încărcare, 
ceea ce ar fi  comparabil cu benzina, scrie Agenţia 
France Presse. În plus, aceste baterii cântăresc o 
cincime din greutatea celor care sunt actualmen-
te pe piaţă, iar preţul lor ar fi , de asemenea, de 
cinci ori mai mic, conform oamenilor de ştiinţă de 
la Universitatea Cambridge din Marea Britanie. 
Deşi există progrese importante, se estimează că 
va mai dura cel puţin zece ani înainte ca o baterie 
operaţională să fi e pusă la punct. 

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Ediţia din 2015 a Monitorului edu-
caţiei şi formării din UE relevă că s-au 
înregistrat progrese în educaţie în întrea-
ga Europă, dar că sunt necesare investi-
ţii pentru a face educaţia mai incluzivă 
şi pentru stimularea mobilităţii sociale. 
Documentul arată că mai multe state 
membre şi-au atins obiectivele în ceea ce 
priveşte creşterea numărului de studenţi 
absolvenţi de niveluri superioare 
de educaţie şi în ceea ce priveşte 
reducerea la minimum a celor care 
părăsesc timpuriu sistemul de învă-
ţământ. Aceasta înseamnă că Europa 
este pe calea cea bună pentru atinge-
rea ţintelor stabilite în Strategia pen-
tru creştere şi locuri de muncă până 
în 2020. Cu toate acestea, documen-
tul relevă că progresul înregistrat în 
acest domeniu este inegal, existând 
discrepanţe între statele membre şi 
în interiorul acestora. Datele colecta-
te pentru organismul de monitorizare 
arată că persoanele în vârstă de 15 ani 
cu statut socio-economic scăzut sunt de 
cinci ori mai susceptibile de a nu obţine 
competenţe de bază, cum ar fi  alfabetiza-
rea şi competenţele numerice, decât alţi 

tineri provenind din medii mai prospere. 
Această situaţie este în raport cu reduce-
rea continuă a cheltuielilor din bugetele 
de educaţie, care au scăzut cu aproxi-
mativ 3,2% pe întreg teritoriul Europei 
din 2010. Studiul concluzionează că este 
nevoie de un nou impuls dat investiţiilor 
în educaţie, pentru a se crea mai multe 
sisteme educaţionale favorabile incluzi-

unii în Europa şi pentru a evita creşterea 
sărăciei „educaţionale“, care rămâne una 
dintre cauzele principale ale şomajului şi 
excluziunii sociale. Studiul recomandă 
statelor membre să îşi concentreze efor-

turile către îmbunătăţirea accesibilităţii, 
a calităţii şi a relevanţei sistemelor lor de 
educaţie şi formare.

Monitorul educaţiei şi formării 
2015 este cea de a patra ediţie a aces-
tui raport anual, care refl ectă evoluţia 
sistemelor europene de educaţie şi for-
mare, prin reunirea unei game largi de 
date. El măsoară progresele realizate de 

Europa în îndeplinirea obiectivului 
principal al Strategiei Europa 2020 
în domeniul educaţiei, care face par-
te din cadrul mai amplu al strategiei 
pentru creştere şi locuri de muncă 
în UE. Raportul este, de asemenea, 
punctul de plecare pentru evaluarea 
performanţelor statelor membre ale 
UE care stă la baza rapoartelor anuale 
pentru fi ecare ţară în cadrul semestru-
lui european. Studiul contribuie, de 
asemenea, la consolidarea unei baze 
de elemente concrete pentru politicile 
în materie de educaţie şi de formare 

în sens mai larg și a devenit un instru-
ment de referinţă pentru factorii de de-
cizie politică din Europa. El cuprinde o 
comparaţie între ţări, precum şi 28 de 
rapoarte de ţară aprofundate.

OMV Petrom a anunţat fi nalizarea 
proiectului de modernizare a Institutului 
de Cercetare şi Proiectare Tehnologică 
(ICPT) de la Câmpina. Proiectul a fost 
fi nanţat atât din surse proprii, cât şi din 
fonduri europene, prin Programul Ope-
raţional Sectorial „Creşterea competiti-
vităţii economice“. „După mai mult de 
150 de ani de exploatare a resurselor de 
ţiţei şi gaze din România, una dintre pro-
vocările acestei industrii pe plan local 
este declinul natural al producţiei provo-
cat de maturitatea zăcămintelor. Cu aju-
torul noilor tehnologii, cum sunt cele de 
care dispunem acum la ICPT Câmpina, 
putem obţine date mai precise cu privi-
re la structurile geologice şi putem testa 
noi soluţii de exploatare a zăcămintelor 
existente astfel încât să putem creşte 
productivitatea acestora“, a declarat Ga-
briel Selischi, membru al Directoratului 
OMV Petrom, responsabil cu activitatea 
upstream. 

În cadrul proiectului de moderni-
zare, a fost construit un depozit pentru 
stocarea carotelor geologice (probe ge-
ologice colectate în timpul forajului, din 
interiorul sondelor) şi au fost achiziţio-
nate echipamente moderne de analiză 
pentru laboratoarele din cadrul institu-

tului. Analiza carotelor oferă informaţii 
utile pentru constituirea modelului geo-
logic al zăcămintelor, precum vârsta ge-
ologică, porozitatea, permeabilitatea, sa-
turaţia rocilor şi caracteristicile mediului 
în care acestea s-au format. Cu ajutorul 
acestor analize se poate estima 
cantitatea de hidrocarburi din-
tr-un zăcământ şi se pot stabili 
cele mai adecvate tehnici de 
exploatare. 

ICPT Câmpina stochează 
peste 150 000 de cutii cu pro-
be de carote geologice, care 
urmează a fi  mutate în noul 
depozit. Cele mai vechi pro-
be provin din sonde forate în 
epoca interbelică, perioadă în 
care analiza carotelor a devenit 
o practică la nivelul industriei. 
Cea mai veche carotă din punct de ve-
dere geologic are peste 540 milioane de 
ani şi a fost prelevată în anii ’80 de la o 
adâncime de peste 2000 de metri, dintr-o 
formaţiune geologică ce corespunde erei 
Precambrian. Carota de la cea mai mare 
adâncime a fost recuperată dintr-o sondă 
forată la 7025 de metri. 

Institutul de Cercetări şi Proiectări 
Tehnice (ICPT) din Câmpina a fost înfi -

inţat în 1950, iar depozitarea şi analiza 
probelor geologice colectate din interi-
orul sondelor a fost una dintre primele 
sale linii de activitate. Institutul este 
singurul centru de cercetare ştiinţifi că 
pentru industria petrolieră din România 

şi are, până în prezent, 56 de brevete de 
invenţii şi încă 4 brevete în curs de exa-
minare. ICPT execută analize complexe 
în 6 laboratoare acoperind necesităţile 
activităţilor de upstream, de la analize 
de carote şi caracterizarea fl uidelor pro-
duse, evaluări de mediu, până la simulări 
avansate ale condiţiilor de curgere prin 
zăcământ în vederea creşterii ratei de re-
cuperare a ţiţeiului. 

Proiectul de modernizare 
a ICPT Câmpina a fost fi nalizat 

Monitorul educației și formării 
din UE, ediția 2015
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